
1．【答案】D

【解析】根据首句“科学已经成为当下社会的主流命题，无论从事什么工作都无法忽视

它、绕过它”可知，所有工作（包括艺术）与科学之间是没有界限的，换言之，边界不应该

存在。又根据后文的“艺术展上艺术家们摆弄起了宇宙爆炸、量子世界，而不少科学家也乐

于把科学仪器下观察到的景象捕捉下来，展示到人们面前，其精美程度丝毫不亚于艺术家的

加工描摹。”可知，科学与艺术的边界正在慢慢模糊。分析横线处可知，“理性”对应“科

学”，“感性”对应“艺术”，“科学”与“艺术”间无界限，即“感性”与“理性”间不

应有界限。故横线处应表达“理性与感性的边界”这一不应该存在的事物慢慢消失了。

A项“消遁”指消失逃跑，与文意不符，排除；

C项“消除”指使不存在，多与误会、疑虑等搭配，与“边界”搭配不当，排除；

B项“消失”置于文段虽然语义合适，但是相比之下，不能体现出“边界”的不应存在

感。

D项“消弭”意为清除，多与风险、隐患等不好的事物搭配，而在本题中，作者认为，

“边界”是不应该存在的事物，即不好的事物（提示：勿根据常识判断，结合上下文判断作

者对“边界”的倾向），搭配得当，符合文意，当选。

综上，本题选 D。

2．【答案】C

【解析】文段通过“善于”“精于”“长于”结构一致表示并列，体现优秀民族心理三

个方面的特征，且和前文“优秀品格”、“历史痼疾”形成对应。一般来说，文中出现三个

并列排比时，各自的语义基本不会重复；

而 A项“去芜存菁”指除去杂质，保留精华，与“取其精华去其糟粕”语义重复，排

除；

B项“弃旧图新”指抛弃旧的，谋求新的，“优秀品格”并非新事物，排除。

C项“激浊扬清”比喻清除坏的，发扬好的，用在此处表意恰当，“清”、“浊”分别

对应“优秀品格”、“历史痼疾”，当选；

D项“拨乱反正”指治平乱世，恢复正常；现也指纠正错误，整顿混乱局面，使之恢复

正常，用在此处语义过重，且文段中无“整治混乱局面”的表述，排除；

综上，本题选 C。

3．【答案】B

【解析】本题可从第二空入手，根据递进关联词“甚至”可知，所填词语与“大量出现”

语义相近且程度更重，表达腕足动物在局部极多之意。B项“繁盛”即繁荣兴盛，填入文段

表达腕足动物数量极多，符合语境。A项“繁茂”指茂盛的、茁壮的，一般用作“枝繁叶茂”；

C项“兴隆”指兴旺昌盛，一般用作“生意兴隆”；D项“兴盛”指繁荣昌盛，一般用作“国

家兴盛”，均无法用来形容腕足动物数量多，故排除 A、C、D三项。



第一空，代入“证实”验证，“证实”指通过一项或者多项客观存在来证明一件事情的

真实性，填入文段表达通过分析证明了腕足动物大量出现的事实，符合语境，当选。

综上，本题选 B。

4．【答案】A

【解析】本题可从第二空入手，横线处要体现将网络文学和阿耐的作品进行对比，阿耐

作品的特点。前文提到，网络文学多为玄幻、穿越主题，而阿耐的作品主要讨论都市情感等

写实的主题，故横线处表示阿耐作品的风格和网络文学的风格是不一样的，A项“特别”指

不普通，与众不同，符合文意，保留。B项“孤立”指孤独无助；C项“低调”指谦虚谨慎

的态度，不张扬；D项“朴素”指俭朴，不奢侈，均与文段语境不符，排除。

第一空代入验证，A项“触景生情”指受到眼前景物的触动，引起联想，产生某种感情，

体现出女性在看到《都挺好》这部热剧时受到了触动，且与横线后文“将原本站在不同角色

背后的读者的注意力归拢起来”形成对应，符合文意当选。

综上，本题选 A

5．【答案】D

【解析】第一空，横线处所填词语与宗教流派搭配，对应“创立”，“发明”一般指具

体事物，置于此处搭配不当，排除 A、B两项。

第二空，“动荡不安”是固定搭配，C项“变迁不安”是错误用法，排除。

第三空，新旧思想之间应该用“交替”，“出现”不能体现新思想代替旧思想的意思，

排除。

综上，本题选 D。

6．【答案】C

【解析】第一空，根据文意可知，横线处应与“发展才是硬道理”表意相反，体现出不

发展，不勤奋之意，B项，“做一天和尚撞一天钟”比喻遇事敷衍，得过且过，C项，“坐

等天上掉馅饼”指什么都不做，等待着好处到来，B、C两项均可体现出不发展，不勤奋之

意，保留；A项，“坐在台上看大戏”指看热闹，D项，“不知哪块云彩能下雨”强调事物

难以预料，均体现不出不发展，不勤奋之意，排除。

第二空，所填成语搭配“默念”且与“休闲”表意相反，B项，“夜以继日”形容加紧

工作或学习的状态，C项，“只争朝夕”比喻抓紧时间，力争在最短的时间内达到目的态度，

均符合文意，保留。

第三空，横线处搭配“精神气质”且前文均在强调“中国人心中”，C项，“内化”为

“一种精神气质”搭配恰当，符合文意，当选；B项，“凝练”指言简意赅，与文意不符，

排除。

综上，本题选 C。

7．【答案】B



【解析】横线前出现关联词“但”，表示转折，与前文语义相反，强调在不可测度领域

人工智能难以战胜人类，B项“望洋兴叹”比喻做事时因为不胜任或没有条件而感到无可奈

何，符合文意，当选。

A项“望而生畏”指看见了就害怕，文段并无人工智能害怕人类之意，排除；

C项“望而却步”形容事物可怕或讨厌，使人一看就往后退缩，文段强调的是人工智能

在不可测度领域不如人类，而并无“退缩”相关表述，排除；

D项“望其项背”比喻赶得上，与文意表述相悖，用于文段中应为“难以望其项背”，

排除。

综上，本题选 B。

8．【答案】A

【解析】本题突破口为第二空。空格后由“在微小的失范和无序积累前就加以制止”对

空格处所填成语进行解释，与之对应最为准确的即 A项“防微杜渐”。“防微杜渐”意为

在错误或坏事刚露头时就及时制止，不让它发展蔓延，与“微小”“制止”等词对应十分准

确；

B项“惩前毖后”是指批判以前所犯的错误，要吸取教训，防止以后再次发生；

C项“上行下效”是指上面的人如何做，下面的人就跟着学；

D项“以儆效尤”是指处理一件错事、坏事来警告那些还有此项行为的人，均不符合文

意。

代入第一空验证，“示范效应”搭配得当，且符合文意。

综上，本题选 A。

9．【答案】D

【解析】根据文意可知，横线处所填词语形容“新民俗”能顺利诞生，并能够流行开来。

D项“蔚然成风”指一件事情逐渐发展盛行，形成一种良好的风气，置于此处形容“新民俗”

的流行，符合文意，当选。

A项“久盛不衰”形容事物盛行的时间很长，一直不衰退，根据“好的‘新民俗’能否

诞生”可知，“久盛”无从体现，排除；B项“约定俗成”指事物的名称或社会习惯往往是

由人民群众经过长期社会实践确定而形成的，根据“不但需要良好的愿望，还要有‘新创意’”

可知，约定俗成表述错误，排除；C项“相沿成俗”指因袭某种做法传下来，形成风俗习惯，

“新民俗”是“新创意”，并非因袭下来的做法，排除。

综上，本题选 D。

10．【答案】A

【解析】先看第二空，由“究竟……还是真的……倒是……”表达出来的不确定的语气

可知，填入词语应表示不确定的含义。C项“期待”不合文意，排除；B项“捉摸”有猜测、

预料、揣测的意思。多用于否定，填入不合文意，排除 B项。



再看第一空，A项“气度”指人的气魄和风度；D项“气派”指人的魄力气度或某些事

物所表露的气势。“惯看秋月春风”表现出一种气定神闲的风度，并非气势或者气魄，故用

“气度”恰当，故排除 D项。

综上，本题选 A。

11．【答案】D

【解析】文段为并列文段。通过“一方面”引出智能化应用对我国制造业的影响，即弱

化低成本优势，之后由并列词“另一方面”引出下文，先介绍“新工业革命发达国家具有先

发优势”，之后通过反面论证强调“我国如不能快速适应新工业革命趋势，则不利于我国制

造业向全球价值链高端攀升”。提炼并列前后内容，文段意在说明“新工业革命对中国制造

业的挑战”，对应 D项。

A选项对应“另一方面”后的表述、B选项对应文段的“另一方面”之后的内容，表述

片面，排除；

C项，文段主要介绍了“新工业革命为我国制造业带来的问题”，“我国制造业存在的

问题”表述不够明确，排除。

综上，本题选 D。

12．【答案】D

【解析】据提问“主要观点”可知此题为中心理解题。

材料首先提出人造关节所用的材料主要是金属和塑料两大类，又根据“由于”原因解释：

人体内的化学物质可能会使这两类材料有所损坏，最后通过结论引导词“所以”得出结论：

选用的金属和塑料的化学性质必须高度稳定。

所以很明显 D项的表达最能完整概括材料的意思。

A选项与文意不符；B、C选项都是原因表述，对应结论之前，不是此段话的重点。

综上，本题选 D。

13．【答案】A

【解析】文段开篇指出“进入中国特色社会主义的障碍”，随后提出对策，即“创新驱

动全面转型，开放促进进步是走向现代化强国的重要手段，更是根本出路”，接着针对前文

的对策进行进一步的解释说明，故文段重在强调创新和开放是走向现代化强国的重要手段，

对应 A项。

B项，“跨越发展方式、经济结构、增长动力的转型关口”对应文段开篇问题部分，非

重点，排除。

C项，“不可能一蹴而就”对应文段解释说明部分，非重点且表述不明确，排除；

D项，未提及文段核心内容，即对现代化建设的重要性，偏离文段中心，排除。

综上，本题选 A。

14．【答案】C



【解析】文段开篇指出少年儿童能够通过“听”轻松地记住语言优美的古诗文，接下来

通过美学家和语言学家儿时背诵诗文的经历进行举例论证，再次说明了听觉记忆对于背诵诗

文的重要作用，对应 C项，符合文意。

A项，“应该从娃娃抓起”强调的是幼年时期的重要性，而文段重在强调听觉记忆的重

要性，偏离中心，排除。

B项，“首选经典诗词名篇”无中生有，排除。

D项，文段并未将“听”和“念”进行对比，无中生有，排除。

综上，本题选 C。

15．【答案】D

【解析】文段首先引出“海洋酸化”这一话题，接下来指出海洋酸化可能对“珍宝蟹”

产生不良影响，然后通过转折词“但”引出文段重点，转折之后通过“同时”引导的并列结

构从“微小海洋生物”和“海洋哺乳动物和海鸟”两个方面强调海洋酸化对海洋生物的影响

较小，故文段的重点对应 D项。

A项，“珍宝蟹”为转折前的内容，非文段重点，排除；

B项，“微小海洋生物”只对应了文段中的一个方面，表述片面，排除；

C项，根据转折后的重点内容可知，文段强调的是海洋酸化影响较小，选项与文意相反，

排除。

综上，本题选 D。

16．【答案】C

【解析】文段开篇提出问题，“我国科普读物，无论数量还是质量，与发达国家有差距”，

后文以程度词“更”引出解决问题的重点对策，“科学家更应该主动站出来讲话”，即科学

家应该担负起科普工作的任务，接着具体介绍了科学家如何做好科普工作，一方面要“通俗

易懂”，另一方面要“实事求是”，尾句通过反面论证，论证前文观点。故文段重在强调科

学家应担负起科普工作的重任，对应 C项。

A项，“科普工作应该通俗化、接地气”只对应具体做法中的“通俗易懂”，表述片面，

且缺少文段主题词“科学家”，排除。

B项，“我国科普读物数量少、质量差”为问题的表述，文段重在强调对策，非重点，

排除。

D项，“科学家应坚持求真务实的原则”只对应具体做法中的“实事求是讲真话”，表

述片面，且缺少“科普”这一文段主题，排除。

综上，本题选 C。

17．【答案】C

【解析】此题为细节判断。文段首先指出狗嗅觉灵敏，鼻子对狗来说最宝贵，所以当它

睡觉时会保护嘴和鼻子。后文接着介绍了猫听觉灵敏，对猫来说，耳朵最宝贵，所以当它睡



觉时会保护耳朵。结合文段可知，C项表述正确。

A项，原文表述为“狗的嗅觉特别灵敏”，“猫的听觉特别灵敏”，但并没有对二者进

行比较，无中生有，排除；

B项，文段提到了动物会对不同变化产生不同反应，但并未指出这是猫狗睡姿不同的原

因，无中生有，排除；

D项，“不需要时刻保持警觉”无中生有，文段并未提及，排除。

故正确答案 C。

18．【答案】B

【解析】文段首先介绍了一直以来星团被认为不能形成新的恒星，接下来介绍了何为“蓝

离散星”，并指出它们游离于演化轨迹之外。后文介绍了一个对年轻星团NGC2173 中的蓝

离散星的研究，指出首次观测到了一族不同寻常的蓝离散星，最后指出星团包括蓝离散星这

一结果被发表在杂志上，故文段为分总结构，重点强调星团中存在蓝离散星，对应 B项。

A项、C项均对应文段话题引入的部分，非重点，均排除；D项，是“蓝离散星”定义

的表述，非重点，排除。

综上，本题选 B。

19．【答案】C

【解析】C项，表述错误，根据文段“但用作食品加工的烧碱需要‘食品级’”，即“对

于重金属杂质有监控要求”，所以不是在食品加工中使用任何烧碱都不违法，而是使用“食

品级”的烧碱不违法，当选。

A项，对应文段“至于使用工业烧碱，则属于使用‘不合格原料’，应该打击”，正确。

B项，对应文段“在食品中使用氢氧化钠，危险是由工作人员来承担的”，正确。

D项，根据文段可知“烧碱是一种高效的酸度调节剂”，再根据文段“食品级烧碱和工

业烧碱的区别不在于主要成分”可知，两者的主要成分基本相同，正确。

综上，本题选 C。

20．【答案】C

【解析】段首先提出论问题需要弄清文体的要素，接着通过程度词“首先”，强调任何

议论首先要明确论辩对象。然后以叶圣陶先生《文章例话》为举例证明此观点，尾句再次通

过程度词“首先”及对策标志“要”强调“写作者首先要明确‘他人’是谁”，故文段意在

强调议论文要明确论辩对象，对应 C项。

A项，叶圣陶先生的观点为举例论证部分，目的在于证明观点，非文段重点，排除；

B项，“并非最重要的要素”为无中生有，排除；

D项，说明文的成功关键为举例论证叶圣陶观点部分，非文段重点，排除。

综上，本题选 C。

21．【答案】D



【解析】文段第一句话讲述古文明形成受到环境要素的影响。接下来阐述随着科学技术

的发展，这些要素逐渐被弱化，且人类活动转向了沿海，形成这种差异最核心的要素之一是

交通。尾句通过转折词“但”引出“高速公路和铁路等陆上交通的发展，又使内陆地区发展

进入新机遇”，由沿海和内陆这两个部分的对比可以看出，曾经交通这一因素让内陆的发展

渐渐落后于沿海地区，而当今内陆交通的发展又为其提供了新的机遇，故文段意在强调交通

十分重要，给人们带来新的机遇。D 项表述与原文相符，当选。

A、B两项：“环境要素”对应“但”转折之前的内容，非重点，排除。

C项：对应文段第二句话，即“科学技术的发展弱化环境要素”，非重点，文段重在强

调“交通”这一要素，排除。

综上，本题选 D。

22．【答案】B

【解析】文段首先指出有些学者将留守儿童问题产生的原因归为个体和家庭，随后介绍

了人口迁移、商人外出和城市化都会产生留守儿童问题，并提出疑问——为什么留守儿童问

题在 20 世纪 90 年代以后会成为公共议题。后文对原因进行分析，通过递进关联词“不仅……

更……”强调乡村社会的嬗变是产生这一问题的原因，尾句对前文提到的原因进行解释说明。

故文段重在强调乡村社会的衰落这一主要原因，对应 B项。A项：“对乡村文化的破坏”为

解释说明的内容，非重点，排除。C项：“不能仅从个体和家庭层面找原因”表述不明确，

排除。D项：无中生有，排除。综上，本题选 B。

23．【答案】C

【解析】文段的行文脉络为分—总式，首先以“此外”为标志，分别论述豆浆在西方不

够受欢迎，即市场需求量不大和豆浆保存难度高两种客观情况，最后总结这两种情况是造成

豆浆价格高于牛奶的原因。因此，全文段是在剖析豆浆价格偏高的原因。结合选项可知，C

项为文段中心意思的同义表述。A、B两项表述片面，排除；D项为无中生有，排除。综上，

本题选 C。

24．【答案】A

【解析】文段开篇交代技术的交叉和融合越来越明显，接下来指出了这一趋势会如何影

响战略性新兴产业。文段的主体为“战略性新兴产业”，强调战略性新兴产业也应该要进行

融合，A项表述最为准确，当选。

B、C两项均没有提到“战略性新兴产业”这一核心概念，排除。

D项“主力军”无中生有，排除。

综上，本题选 A。

25．【答案】D

【解析】本题为中心理解题。材料首先提出一些人认为言论自由可以解决思想自由的问

题，接着用“实际上”这一转折词引出重点——“言论表达的自由并不必然走向思想自由”，



后文通过举例来论证此观点。结合选项，应该选择 D项。A 项错误，材料说的是言论自由

不一定能带来思想自由，并未提及思想自由的前提；B项错误，文段中并没有提及此意，属

于无中生有；C项错误，文段的意思是言论自由并不必然走向思想自由，并未谈及言论自由

与思想自由是否等同。综上，本题选 D。

26．【答案】B

【解析】文段一、二两句引出论题，根据第二句中的转折词“但”可知文段的核心内容

是“法治精神的作用”，后面媒体的报道和“如果……”一句则是进一步反证了“法治精神

的作用”。本题考查的是隐含主旨题，因此需要进一步引申，即法治精神的具体作用，让规

则活在民众的心中，使民众自觉守法，“法之必行”“动力”“活在心中”等措辞呼应“民

众守法的内在动力”。因此，结合选项应该选择 B。

A项是对文段第二句的总结概括，并非文段的主旨，排除；

C项谈的是“规则”，只涵盖了文段第四句的内容，没抓住文段的关键词“法治精神”，

排除；

D项谈的是法治精神的内涵，没有引申到文段的中心内容“法治精神的作用”，排除。

综上，本题选 B。

27．【答案】D

【解析】文段开篇论述长江是世界上水生生物多样性最丰富的河流之一，接着通过程度

词“尤其是”强调鱼类是长江水域生态系统健康状况的标志，紧接着引出“长江流域重点水

域常年禁捕”的话题，强调“长江流域重点水域常年禁捕”能有效缓解长江生物资源衰退和

生物多样性下降危机，对于改善长江水域的生态环境具有重要意义，故整个文段重点强调长

江流域重点水域为何要常年禁捕，对应 D项。

A项，缺少文段核心话题“长江流域重点水域常年禁捕”，且“环境修复的意义”无中

生有，排除；

B项，“变化趋势”文段并未提及，无中生有，排除；

C项，“水生生物”对应程度词“尤其是”之前的内容，非重点，且缺少文段核心话题

“长江流域重点水域常年禁捕”，排除。

故正确答案为 D。

28．【答案】C

【解析】文段开篇指出戏曲之舞有“规矩”，接着通过对策标志词“应”提出对策“当

我们想把某种舞蹈引入戏曲时，首先应考虑这种舞蹈于戏曲是否合适”，后文为举例说明，

《丝路花雨》和“敦煌舞”均为其他舞蹈引入戏曲不合适的体现，故文段的重点在对策，强

调引入戏曲的舞蹈应该适合戏曲，对应 C项。

A项，“不是所有舞蹈类型都适合戏曲”表述不明确，排除；

B项，“过多的舞蹈会破坏戏曲的韵味”无中生有，排除；



D 项，“‘规矩’是戏曲之舞与其他舞蹈融合的鸿沟”，文段并未提及戏曲之舞与其他

舞蹈融合，无中生有，排除。

故正确答案为 C。

29．【答案】D

【解析】A项：根据“青年创业过程中最大的困难是资金问题”“缺乏足够的资金是主

要困难”可知，资金不足是青年创业困难的主要因素，而不是创业失败的主要因素，属偷换

概念，与原文不符，排除。

B项：根据“尽管缺乏资金，也不愿意去贷款或融资”可知，是青年创业者不愿主动贷

款或融资，而非金融服务对青年创业者支持力度不足，与原文不符，排除。

C项：根据创业者“不愿意去贷款或融资”可知，他们“在创业过程中有保守的心态”，

而“同质化”属于另外一个困难，不反映保守心态，与原文不符，排除。

D项：根据“青年创业的领域比较集中······大学生群体更倾向于······青

年农民更愿意······”可知，青年创业的领域集中在某些固定行业，与原文相符，当

选。

综上，本题选 D。

30．【答案】C

【解析】根据文段“传统媒体今天的转型，已不能只是一般转型、一般创新，而必须是

颠覆式创新，媒体融合亦然。仅仅想在传统媒体基础上利用新媒体工具，而传统部分仍一如

既往，并不能有效增强传统媒体的适应能力与竞争力”可知，媒体融合必须是颠覆式创新，

不能一如既往，故媒体融合的改变应该为变革其方式，改变原有的保守方式，彻底颠覆，对

应 C项，当选；A项现实环境、B项核心挑战、D项传播取向无中生有，文中并未提及，排

除。综上，本题选 C。

31．【答案】C

【解析】文段前半部分介绍了欧美国家钙需求标准和欧美人群与亚洲人群体质区别，继

而以欧美国家钙需求标准的例子作为引入，目的是引出文段重点“如果要直接回答‘我们到

底需要多少钙’的话，答案是对于以植物性食物为主的中国人，还缺乏确切的科学数据”，

由此可知文段核心讨论的是中国人对钙的需求量到底是多少，文段标题应与文段中心意思表

述一致，可见 C项为最佳标题。综上，本题选 C。

32．【答案】B

【解析】由提问方式可以判断出本题为细节判断题。材料中明确地对“为什么”作出了

回答，“因为人的本性里面有对自然亲和的一面。人本来来自于自然，本来就是动物，天然

地具有自然性”。因此，四个选项中，只有 B选项表述最为准确。A项错误，因为材料是将

自然比为“母亲”，人依恋自然是源自动物属性；C、D两项偷换概念，材料中说的是“山

水园林城市”，并不能将其等同于乡村生活或者自然生活。综上，本题选 B。



33．【答案】D

【解析】A项，根据“经过采集、整理和加工创造而形成的汉字，则出于史卜和达官贵

人之手”可知，汉字由劳动人民搜集创造表述错误，排除；B项，根据“西周末期……越来

越多的人识字用字学文化”可知，劳动人民也开始掌握汉字，故表述错误，排除；C项，根

据文段可知，汉字早期只有宫廷和贵族才有，一般用来算命打卦占卜扶乩，故表述错误，排

除；D项，根据文段可知，在民间兴学后，越来越多的人识字用字学文化，简化文字成为众

望所归，表述正确，当选。综上，本题选 D。

34．【答案】D

【解析】文段开篇介绍了獬豸是中国古代神话传说中的“法兽”，象征着对公平正义的

守护，随后强调了公平正义对法治建设的重要性，最后指出要把公平正义落实到依法治国的

各个环节。故文段为分总结构，重点强调法治建设离不开公平正义，对应 D项。

A项，“獬豸”对应文段首句的内容，属于话题引入部分，非重点，排除；

B项，“司法”表述片面，排除；

C项，仅提及“法治”，缺少另一主题词“公平正义”，排除。

故正确答案为 D。

35．【答案】C

【解析】细节判断题目，文段说的是降低自己的底线导致社会底线一定下降，但并不能

反过来说社会的底线下降时每个人心中底线就会下降，所以，C选项为因果倒置选项，当选。

其余三个选项在文章中均可以找到，A项对应第三句，B项对应第四句，D项对应最后一句，

排除。本题为选非题，综上，本题选 C。


